

О «героях земли Новосибирской» повествует выставка областного архива

16 мая 2024 года в Выставочном зале областного архива (ул. Фабричная, 6) начала работу выставка «Герои земли Новосибирской», посвященная 90-летию учреждения звания Героя Советского Союза.

Небольшой экскурс в историю награды:

Звание «Герой Советского Союза» было учреждено Постановлением ЦИК СССР 16 апреля 1934 года. Это высшая степень отличия в СССР, которую присваивали за совершение подвига или выдающиеся заслуги во время боевых действий, а также и в мирное время. Изначально героям вручалась грамота. 29 июля 1936 г. было введено Положение о звании Героя Советского Союза. Начиная с этого периода, Героям Советского Союза обязательно вручался орден Ленина. Дополнительный знак отличия для Героя Советского Союза – медаль «Золотая Звезда» – был учреждён Указом Президиума Верховного Совета СССР от 1 августа 1939 г.

После распада Советского Союза звание было упразднено, но необходимость в нем оставалась, поэтому учреждение звания Героя России – закономерный и необходимый шаг. Количество новосибирцев, получивших это звание, постоянно растёт.

С приветственным словом к гостям мероприятия обратился начальник управления государственной архивной службы Новосибирской области **Константин Владимирович Захаров**:

– Наши воины сибиряки были удостоены высокого звания Героя Советского Союза сотни раз. Мы гордимся Александром Ивановичем Покрышкиным, который трижды получил Золотую звезду Героя. В связи с недавним Указом Президента Российской Федерации, роль архивов в рамках реализации государственной политики в области исторического посвящения заметно возросла. Сегодняшнее мероприятие – это одно из направлений

работы. Мы должны донести историческую правду, прежде всего, до молодёжи.

В открытии выставки приняли участие:



начальник музея
Новосибирского высшего
военного командного
ордена Жукова училища
Сергей Николаевич
Иванов, директор музея
ЗАО племзавода
«ИРМЕНЬ» Елена
Викторовна Матвиенко,
директор Интегрального

музея-квартиры Академгородка Анастасия Германовна Близнюк и
сотрудник-волонтер музея Александр Степанов, сотрудник Городского
центра истории новосибирской книги им. Н.П.Литвинова Римма
Александровна Красюк, Владимир Николаевич Сотников, сын Героя
Советского Союза Николая Яковлевича Сотникова, научный сотрудник
музея истории Сибирского военного округа Александр Романович Беседин.

В экспозицию вошли документы, фотоматериалы и личные
вещи новосибирцев - Героев Советского Союза и Героев Российской
Федерации, удостоенных почетного звания в разные периоды истории нашей

страны. В их числе
Георгий Байдуков,
Алексей Гаранин,
Александр Покрышкин,
Николай Сотников,
Александр Демаков,
Сергей Амосов, Николай
Шорников, Александр
Калинин, Анна Кикина.



Выставка, подготовленная сотрудниками областного архива на основе документов Государственного архива Новосибирской области, объединила на одной площадке Героев, принимавших участие в Великой Отечественной войне, военных операциях в Афганистане, Сирии, Специальной военной операции, контртеррористических операциях на территории Чеченской Республики, а также наших земляков, проявивших себя в мирное время.

Выставку подготовила методист I категории **Инна Викторовна Попова**, а презентацию провёл ведущий архивист отдела научно-исследовательской и методической работы ГКУ НСО «Государственный архив Новосибирской области» **Игорь Валерьевич Самарин**.

Выставки ГАНО в последнее время имеют архивно-музейную направленность. Помимо документов, на данной выставке представлены и предметы, что заметно повышает интерес посетителей. Например, в этот раз можно было увидеть фуражку летчика ВВС РККА 1935-1945 гг., летный шлемофон, шарф-арафатку, паколь или «пуштунку» – традиционный (национальный) всесезонный головной убор ручной вязки, индивидуальную аптечку военнослужащего советской армии, карту последнего боя Александра Демакова, составленную Ф. Валиевым, а также личные вещи Героев Советского Союза и Героев Российской Федерации: гимнастерку, плащ-палатку, копии наград, тетрадь с конспектами Александра Демакова, ремень и планшет Алексея Гаранина.

На мероприятии присутствовал **Владимир Николаевич Сотников** –



сын Героя Советского Союза Николая Яковлевича Сотникова. Он рассказал, что его отец в мирное время был скромным человеком, который всю свою жизнь добросовестно и честно трудился.

Александр Иванович Беседин, член Новосибирского регионального отделения Общероссийской общественной организации ветеранов Вооруженных Сил, полковник в отставке отметил, что на самом деле людей, достойных звания Героя Советского Союза или Героя России, у нас в стране гораздо больше, просто не все по



разным причинам были удостоены этого звания. Так, Сергей Анатольевич Амосов, погибший в Афганистане в 1983 году, прикрывая отход наших войск, был награжден Золотой Звездой Героя лишь в 1994 году, спустя 11 лет. По мнению Александра Ивановича, отличительной чертой наших воинов, начиная с Великой Отечественной войны, являются подвиги самопожертвования, когда люди идут на верную смерть, спасая своих товарищей.

Начальник музея Новосибирского высшего военного командного ордена Жукова училища – **Иванов Сергей Николаевич** поделился



статистическими данными: среди выпускников училища – два Героя Советского Союза, 67 Героев России (39 человек стали Героями России за период Специальной военной операции).

Партнерами мероприятия, предоставившими свои материалы выступили музей ЗАО племзавода «Ирмень», музей Новосибирского высшего военного командного ордена Жукова училища, Интегральный музей-квартира Академгородка, городской центр истории новосибирской книги им. Н.П. Литвинова.

Ведущий архивист отдела
научно-исследовательской и методической работы
ГКУ НСО ГАНО **И.В.Самарин**.